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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde Süderhöft am 
19.03.2013 im Hause des Bürgermeisters in Süderhöft. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:20 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Tewes Vogelsang 
2. Gemeindemitglied Susan Feddersen-Meier 
3. Gemeindemitglied Lenke Meier 
4. Gemeindemitglied Simone Vogelsang 
5. Gemeindemitglied Horst Feddersen 
6. Gemeindemitglied Dieter Jessel 
7. Gemeindemitglied Herwig Feddersen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Pastor Goltz, Kirchengemeinde Schwabstedt (zu TOP 1) 
Andreas Neumann, Kirchenvorstand Schwabstedt (zu TOP 1) 
Holger Funk, Amt Nordsee-Treene, Protokollführer 
 
 
Bürgermeister Vogelsang eröffnet die Sitzung der Gemeindeversammlung der Gemeinde 
Süderhöft. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindeversammlung Süderhöft ist be-
schlussfähig 
Auf Antrag von Bürgermeister Vogelsang stimmt die Gemeindeversammlung einstimmig der 
Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt „8. Beteiligung an der Tagespflegeeinrichtung 
in Winnert“ zu. 
 
 Tagesordnung 
1. Friedhofswesen 
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 13.12.2012 
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Auflösung der FF Fresendelf/Hollbüllhuus/Süderhöft mit entsprechender Vermögen-

sauseindersetzung 
6. Abschluss eines Vertrages mit der Gemeinde Hude wegen der Sicherstellung des 

Brandschutzes 
7. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013 
8. Beteiligung an der Tagespflegeeinrichtung in Winnert 
 

 

1. Friedhofswesen 
 
Pastor Goltz erläutert die Situation der Schwabstedter Friedhöfe, deren Herausforderungen 
und das Fazit in Richtung guter Zustand. Herr Neumann gibt ausführlich einen Überblick 
über die Finanzierung der Friedhöfe in den Vorjahren und teilt mit, dass ohne einen zukünfti-
gen Ausgleich von der kommunalen Seite in den Folgejahren ein erhebliches Defizit zu er-
warten ist. Vom gesamten Defizit von z.Zt. rd. 10.000 € trägt die Gemeinde Schwabstedt 
7.500 € und die anderen Kirchspielsgemeinden 2.500 €. Es wird auch herausgestellt, dass 
der Betrieb der Friedhöfe eine kommunale Aufgabe im Rahmen der Daseinsvorsorge ist. 
Fragen werden von Pastor Goltz und Herrn Neumann beantwortet. Bürgermeister Vogelsang 
bedankt sich für die Ausführungen. 
 



 11. GV Süderhöft am 19.03.2013 

Seite 2 von 3 

- Pastor Goltz und Herr Neumann verlassen die Sitzung. - 
 
Bürgermeister Vogelsang teilt mit, dass der Anteil der Gemeinde Süderhöft jährlich ca. 61 €. 
Die Gemeineversammlung beschließt einstimmig eine Beteiligung am Defizit im Kirchspiel 
Schwabstedt. 
 
 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Susan Feddersen-Meier fragt nach dem Sachstand für die Breitband-Versorgung. Bürger-
meister Vogelsang gibt Auskunft.Die Anschlussquote liegt in Süderhöft zurzeit bei 63 %. Eine 
Versorgung ist jedoch ertst ab 68 % vorgesehen. 
 
Bürgermeister Vogelsang gibt bekannt, dass die Müllsammelaktion am 23. März 2013 aus-
fällt. Als neuer Termin wird der 20. April 2013 festgelegt. 
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 10. Sitzung am 13.12.2012       
 
Wortmeldungen liegen nicht vor. Die Niederschrift über die 10. Sitzung wird sodann einstim-
mig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Vogelsang hat keinen Bericht. 
 
 
5. Auflösung der FF Fresendelf/Hollbüllhuus/Süderhöft mit entsprechender Ver-
mögensauseindersetzung       
 
Bürgermeister Vogelsang berichtet, dass sich die Freiwillige Feuerwehr Fresen-
delf/Hollbüllhuus/Süderhöft nunmehr aufgelöst hat. Der Brandschutz soll zukünftig durch die 
Feuerwehr der Gemeinde Hude sichergestellt werden. In Fresendelf wird eine Löschgruppe 
eingerichtet. Das vorhandene Fahrzeug verbleibt in Fresendelf. 
In einem Gespräch wurde vereinbart, keine Vermögensauseinandersetzung vorzunehmen. 
Nach ausführlicher Aussprache stimmt die Gemeindeversammlung einstimmig der Auflösung 
der FF Fresendelf/Hollbüllhuus/Süderhöft zu. 
 
 
6. Abschluss eines Vertrages mit der Gemeinde Hude wegen der Sicherstellung 
des Brandschutzes       
 
Der Entwurf des öffentlich-rechtlichen Vertrages liegt allen Gemeindemitgliedern vor.Durch 
den Vertrag stellt die Gemeinde Hude mit ihrer Freiwilligen Feuerwehr den Brandschutz in 
den Gemeinden Fresendelf und Süderhöft sicher.  
Nach ausführliche Aussprache beschließt die Gemeindeversammlung einstimmig den Ab-
schluss des Vertrages. 
 
 
7. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Schöffenwahl 2013       
 
Für die Vorschlagsliste zur Schöffenwahl werden einstimmig Simone und Tewes Vogelsang 
vorgeschlagen. 
 
 



 11. GV Süderhöft am 19.03.2013 

Seite 3 von 3 

8. Beteiligung an der Tagespflegeeinrichtung in Winnert       
 
 

Bürgermeister Vogelsang erläutert den Sachverhalt. Es ist beabsichtigt, neben der Diakonie-
station in Winnert eine Tagespflegeienrichtung für 15 Personen zu errichten. Der Bau könnte 
über die Gemeinde Winnert erfolgen, wobei sich die anderen Gemeinden an der Finanzie-
rung beteiligen. Denkbar wäre ein Verteilerschlüsel nach Einwohnerzahlen. Die Entschei-
dung der Kirche zu diesem Projekt steht noch aus. 
Nach einer ausführlichen Aussprache stimmt die Gemeindeversammlung einstimmig einer 
Beteiligung an der Tagespflegeeinrichtung in Winnert zu. 
 
 

 

 
 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Vo-
gelsang für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung 

 

 

 

 

Bürgermeister      Protokollführer 
 


